兒童自行車商品中文說明書範例
每輛童車應附有一套中文說明書，內容應包含下列各項。
1. 騎乘前之準備：說明怎樣調節座墊高度和手把，使其適合於兒童騎乘。

例如：
座墊和車手把之調整：為保護兒童騎乘時之安全及舒適，調整座墊和車手把高度時，不可超過安全標準線之記號，以免發生危險。
(1)座墊高度調整：乘騎者跨站在座墊上(足底著地為宜)，再調整座墊至適當之高度後，旋緊固緊其之螺絲並上下、左右轉動，以確保座墊及座管沒有鬆動，並確認安全標準線之記號沒有外露。
(2)車手把之調整：依個人習慣調整手把位置即可(但不可超過安全標準線之記號)。騎乘者之雙手握著車手握把時，身體以不傾斜為宜。
2. 警告標示應予以說明。
例如：
(1)騎乘前請先檢查自行車各部位，如座墊高度及手把豎桿有無鬆脫或超出安全標準線，胎壓、煞車及其他零件是否鬆脫或損毀。
(2)請勿自行更換零組件，以避免使用時發生危險。並依照使用說明書之建議，維護及保養零組件。
(3)選擇適合乘騎者尺寸之兒童自行車。請勿進行雙人(以上)乘載，以免發生危險。
(4)不可在斜坡騎乘。
(5)使用時，請家長及大人在旁陪同。
3. 說明將手把、車手把立管、座墊、座管及車輪的固緊件，旋緊之方法。
例如：
(1)手把：將手把橫桿調整成與車身成90°後，在將引上棒螺絲確實鎖緊，使其上、下、左、右加壓均不能轉動。
(2)車手把立管：使用開口扳手或內六角扳手等工具，以順時鐘方向使力鎖緊車手把立管螺絲。而逆時鐘方向使力，則為鬆開。
(3)座墊：將座墊束螺絲以開口扳手或內六角扳手等工具，以逆時鐘方向使力鬆開，調整座墊束在鋼線之中間部份，座墊微向上翹再將座墊束螺絲以開口扳手或內六角扳手等工具，順時鐘方向使力鎖緊。
(4)座管：使用開口扳手或內六角扳手等工具，以逆時鐘方向使力鬆開座管螺絲後，調整座管至適當高度(不可超過安全標準線之記號)，再以開口扳手或內六角扳手等工具，以順時鐘方向使力鎖緊座管螺絲，並將座墊上下、左右轉動，以確保座墊及座管沒有鬆動。
(5)車輪：使用開口扳手或內六角扳手等工具，以順時鐘方向使力鎖緊螺絲。而逆時鐘方向使力，則為鬆開。
4. 潤滑：潤滑部位、周期及推薦潤滑用油。
例如：
新車於初購時於鏈條及齒輪等運轉部位，應塗抹專用黃油潤滑，並於購車後2個月時進行第二次潤滑保養，其後每3個月進行潤滑保養。
(1)車輪轉動時若花鼓有怪聲音(無雜物感)，請塗抹專用黃油。
(2)鏈條生鏽時，請塗抹專用黃油或更換新的鏈條。
5. 說明調節鏈條或其他驅動機構之方法。
(1)煞車調整及煞車皮更換之建議。
例如：
將煞車皮壓緊夾住車圈，再將鎖緊螺帽鬆開，旋轉調整螺絲，調整煞車皮與車圈間隔在2 cm 左右，然後再將鎖緊螺帽鎖緊。而當煞車皮之表面刻痕磨平時，即應更換。
(2)變速器之調整。
例如：
當童車具有變速器時，則須有變速器調整之說明。
(3)輔助輪之安裝、調整及拆卸。
例如：
將輔助輪插入固定具內，在車輛為垂直狀態下，調節輔助輪離地面約在1~2 cm 時，使用開口扳手或內六角扳手等工具，以順時鐘方向使力鎖緊螺絲。而拆卸輔助輪時，則以逆時鐘方向使力鬆開螺絲。
(4)常用配件：外內胎與煞車夾器調整。
例如：
外內胎：當外胎花紋磨平時應立即更換外胎；而內胎充氣後便洩氣，則應立即更換內胎；輪胎打氣時之氣壓，為外胎表面標記之製造廠商推薦最大充氣壓力值，而如果輪胎氣壓超過製造廠商推薦最大充氣壓力值時，可將手指往氣口內之氣壓閥內壓，洩氣至廠商推薦最大充氣壓力值後，再蓋上打氣口蓋。
煞車夾器調整：煞車夾器調整時將夾器與煞車線的固定螺絲鬆開，將夾器的雙邊往內壓，煞車線往後拉，煞車皮與輪框調整至適當距離鎖緊即可。
(5)安全騎乘須知：戴上頭盔、定期檢查煞車、輪胎、胎壓及操縱等。
例如：
(a)為了乘車時的安全，請務必配戴安全帽。
(b)購車後2個月內，請進行第一次定期檢查及保養，6個月內進行第二次定期檢查及保養，以後每6個月進行定期檢查及保養。
(c)騎乘前請務必進行檢查，如煞車、輪胎及胎壓等。
(d)兒童於騎乘時，請由家長或大人在旁陪同。
(e)請指導小朋友用正確之姿勢騎乘。
(6)如提供需自行安裝之零件，則應說明裝配方法。
(7)製造廠認為須作說明之其他事項。
以上僅供參考。
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